
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Coordonarea Afacerilor Europene la Nivel Național 

 

- Stadiul actual și perspective - 

 

 

În 2010 Centrul Român de Politici Europene (CRPE) împreuna cu Fundația Friedrich Ebert 

România au evaluat în cadrul unui proiect capacitatea Parlamentului României de a se 

implica în dezbaterile privind politicile europene. Raportul final „Parlamentul român intră în 

Uniunea Europeană. Capacitatea legislativului de a fi un actor european activ” lansat în 

decembrie 2010 a realizat o evaluare independenta a structurilor instituționale, procedurilor, 

resurselor interne ale Parlamentului, dar și a relației acestei instituții cu Guvernul și alte 

instituții implicate in coordonarea afacerilor europene.  

Raportul atrăgea atenția asupra problemelor în mecanismul de funcționare a coordonării 

afacerilor europene de la nivelul Parlamentului, cu o comisie de afaceri europene comună 

care nu se întrunea periodic și recomandă înființarea unor comisii de afaceri europene la 

Cameră şi Senat. În ceea ce privește statutul membrilor acestor comisii, datorită necesității 

abordării integrate a afacerilor europene și „politicilor interne”, se recomandă ca aceștia să 

acţioneze ca membri şi în alte comisii de specialitate, iar expertiza lor sectorială să contribuie 

la activitatea din cadrul CAE. Desigur, pentru a avea un proces funcțional, secretariatul 

tehnic aferent comisiei trebuie să îşi poată îndeplini mandatul de asistenţă tehnică de 

specialitate acordat membrilor comisiei. 

Pe scurt, CRPE recomanda la nivelul Parlamentului două comisii de afaceri europene (câte 

una la fiecare cameră) care să reunească specialiști în afaceri europene din comisiile de 

specialitate şi care să joace un rol de coordonare centrală, sprijinite de corpuri tehnice 

specializate în domeniu. 

În ceea ce privește relația instituțională dintre Guvern și Parlament în coordonarea afacerilor 

europene, se recunoștea rolul predominant al Executivului, însă se atrăgea atenția că 

rămânem singurul stat membru care nu are o relație formalizată de cooperare Guvern – 

Parlament în coordonarea afacerilor Europene. După tratatul de la Lisabona care întărește 

rolul parlamentelor naționale în domeniul afacerilor europene oferindu-le pe lângă 

procedura clasică de control al guvernului și posibilitatea semnalării încălcării principiului 

subsidiarității, necesitatea unui cadru coerent pentru coordonarea afacerilor europene la 

nivel național este evidentă. Se recomandă în raport ca mult-disputatul proiect de lege 



privind cooperarea dintre Guvern și Parlament în domeniul afacerilor europene să fie 

elaborat de grupul de lucru comun constituit la finalul anului trecut și propus spre aprobare 

Parlamentului. Odată aprobată, atenția trebuie focalizată asupra implementării acestuia 

pentru că simpla existență a unui cadru normativ nu implică automat punerea în practica a 

unui mecanism eficient de coordonare a afacerilor europene. 

În urma interesului și a recomandărilor primite de la membrii Parlamentului României și a 

Departamentului pentru Afaceri Europene, CRPE și FES România au decis să continue acest 

proiect, cu intenția de a asista autoritățile române (Parlament și Executiv) în dialogul 

pentru realizarea cadrului formal de coordonare națională a afacerilor europene și în 

eficientizarea acestui mecanism de coordonare la nivel instituțional.  

Astfel, în perioada următoare ne propunem să organizăm consultări de tip Chatham House 

între reprezentanții executivului și a legislativului în vederea (1) evaluării situației curente în 

coordonarea afacerilor europene, (2) analizei schimbărilor instituționale și de proceduri în 

Parlament (Comisii Parlamentare) și (3) stadiului elaborării proiectului de lege care stabilește 

relațiile dintre Parlament și Guvern în coordonarea afacerilor europene. 

 

Stadiul actual – evoluții recente 

De la prezentarea în decembrie a raportului „Parlamentul român intră în Uniunea Europeană 

– capacitatea legislativului de a fi un actor european activ” și până în prezent s-au operat 

câteva modificări în coordonarea afacerilor europene, cea mai vizibilă fiind la nivelul 

Parlamentului, unde s-a demarat procesul de constituire a două comisii separate pentru 

afaceri europene, una la Camera Deputaților și una la Senat (la Senat Comisia deja formal 

instituită la data de 3 martie). Astfel, se renunță la varianta comisiei comune pentru afaceri 

europene, optându-se pentru o coordonare la nivelul fiecărei camere (în concordanță cu 

recomandările anterioare). 

În ceea ce privește elaborarea proiectului de act normativ care să formalizeze relația 

Guvern - Parlament în domeniul coordonării afacerilor europene, din interviurile realizate 

de noi a reieșit că un asemenea act este considerat prioritar de ambele instituții (Parlament 

și DAE, ca reprezentat al Guvernului) iar dialogul politic continuă, o nouă formă preliminară 

fiind elaborată la nivel guvernamental. Trebuie remarcat  însă ca un proces de consultare 

formală între Guvern și Parlament pe un text de proiect de lege în acest domeniu nu a fost 

demarat.  
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